

我市持续营造生育友好社会环境

本报记者 李佩蓉 见习记者 张帆

2023年7月11日,是第34个世界人口日。国家卫健委将今年我国世界人口日的主题定为:“促进性别平等,护佑妇幼健康”。

当前,面对人口发展出现的新特征新情况,如何减轻年轻人养孩子、养孩子的压力等问题亟待解决。

近年来,我市出台了一系列政策,在生育、养育、教育等方面拿出“真金白银”激励生育。

政策支持,鼓励适龄夫妇生育

在此前的激励生育政策中,延长产假是常见的激励方式。近年来的这一轮激励生育政策中,我市持续为激励生育做加法,拿出“真金白银”补贴,降低群众生

育、养育成本。

从2022年6月10日开始,夫妻双方以及生育子女的户籍均在我市,符合政策生育第二个子女和第三个子女的家庭,由子女户籍所在地县区分别发放一次性生育补贴2000元和1万元。

除了发放一次性生育补贴,提高优生优育服务水平也是诚意满满。每个县区建立一所政府举办的标准化的公立妇幼保健机构、至少一个危重孕产妇和一个新生儿救治中心,进一步健全出生缺陷防治网络,强化出生缺陷综合防治。同时到2025年,平川县区至少建设2所公办托育机构,山区县至少建设1所公办托育机构,并支持有条件的幼儿园利用现有资源,开设2-3岁婴幼儿托班,增加托育服务有效供给。

医疗护航,提升妇幼健康水平

“生育焦虑影响最大的还是女性,因为受到环境的变化以及工作、生活压力的不断增大,生育年龄推迟以及生殖健康知识缺乏,所以导致了现在的女性生育的意愿急剧下降。”汉中市妇幼保健院职工代表黎建云表示,目前晚婚晚育的情况大幅增加,尤其是近两年35岁及以上育龄妇女占比正逐年上升,“高龄产妇”“危重症产妇”占

比的增长,对妇幼健康服务模式、服务能力提出了更高的要求。

目前,汉中市妇幼保健院已经初步完善了婚前、孕前、孕期、产后、儿童等5个生育节点的母婴健康守护链。针对女性生育健康问题,汉中市妇幼保健院加强宣传力度,普及女性生殖健康以及“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)防治核心知识,并在全市各县区开展了35至64岁女性免费“两癌”筛查,进一步减轻女性生育焦虑,提升生育信心。

同时,按照每人每孕452元标准,为孕期妇女免费提供唐氏综合征、神经管缺陷等重大致残致畸出生缺陷筛查,为孕产妇所生新生儿免费提供新生儿疾病筛查。并特邀西北妇女儿童医院资深专家前来开展义诊活动,义诊活动包括:产前检查、产后康复、儿童生长发育监测等,为“孕”、“养”持续护航。

托育辅助,开启带娃新生活

7月6日,我市举办托育服务业务培训会。培训会邀请了市中心医院儿科医生张昆从传染病基础知识、托育机构常见病、托育机构常见传染病防控等方面讲授了《托育机构常见传染病防控》知识。同时,天汉励耘幼儿园园长高志敏

从婴幼儿现状分析、感觉统合训练、实际案例等方面讲授了促进婴幼儿身心发展的方法。

“过去家庭对于6岁以下的婴幼儿,主要以母亲照顾为主。但近年来,家庭形态已逐渐向双职工家庭转变,婴幼儿无人照料成为了阻碍生育的首要因素,一个孩子养育成人,3岁前哺育、抚养过程最是艰辛。孩子从出生到进入幼儿园的3岁之前,常常靠月嫂、保姆、靠老人,基本属于各家自带,这放在独生子女时代尚且自顾不暇,更别说二孩三孩时代。于是,一种新的科学照护婴幼儿的方式‘托育’应运而生。”天汉励耘幼儿园园长高志敏向记者说道。

天汉励耘幼儿园依托北师大针对6岁以下婴幼儿的课程服务,坚持体适能、食育等科学的育儿理念,同时有机结合汉中本地特色“汉文化”,把“安全养”逐渐转变为“安全养育”,为家长照顾孩子做减法,为孩子童年体验做加法。

据了解,我市先后投入79.36亿元,新建改扩建中小学幼儿园277所,新增学位7.86万个,有效化解了中心城区学位紧张问题。中小学多媒体教室实现全覆盖,建立“学在汉中”智慧教育云平台,实施信息技术能力提升“十百千”工程,有力促进城乡教育均衡发展。

斩获世界级金奖 城固椪子花茶飘香四方



茶农去掉椪子花的花柄,为管制椪子花茶做准备。 受访者供图

本报讯(通讯员 杜康 刘茹)近年来,城固山茶业公司加大科研投入和新产品研发力度,研制开发出“椪爱·丝路红韵”椪子花茶和“椪爱·丝路雪芽”椪子白茶,一经问世,受到消费者一致好评和青睐。在2022年第二十九届杨凌农高会上,“椪爱·丝路红韵”椪子花茶一举荣获农高会“后稷奖”,2022年,椪子花茶在“第二届世界红茶”大赛中,荣获“金奖”产品称号。

眼下正值椪子花盛开的季节,笔者走进山茶业的椪子花园,成片的椪子花开满枝头,就像闪耀田间的白蝴蝶。含苞待放的花骨朵,到处弥漫着沁人心脾的花香,格外清丽可爱。清晨,椪子花园枝头的“花仙子”睡眼惺忪,茶农们轻轻摇晃她们,一层一层

平铺在竹篮里,等待着中午的白茶沏茶。

中午,早上采摘的椪子花悄然绽放,花香四溢,茶农们抢抓时间,去掉花柄,保留花瓣,将炒制好的白茶按一层白茶一层椪子花瓣铺至五层,管制12个小时左右,同样的工序重复6天。管制好的椪子白茶香气悠而醇,滋味淡而雅,醇和清甜有回甘,花香馥郁。

椪子花是一种四季常绿,花朵芳香素雅的庭院观赏植物。除了观赏以外,它的花瓣、果实、叶和根都可入药,有泻火除烦,清热利尿,凉血解毒的功效。山茶业不断深入研发,完美融合茶叶的本质和椪子花的清香,该产品的上市不仅“闯”出了致富新路子,还鼓了茶农的钱袋子。

镇巴民警寻回 群众丢失的35只山羊

本报讯(通讯员 陈元鸿)“感谢警察同志的热心帮助,及时帮我找回丢失的羊群,为我挽回了经济损失,太感谢你们了!”7月5日,镇巴县巴庙镇村民黄某某看到民警找回的35只山羊,内心激动不已。

6月28日,巴庙派出所接到村民黄某某报警,称自家养的35只山羊“不翼而飞”,价值3万多元。经询问,报警人平时在自家附近散养羊群,平日每隔两三天羊群会回来一次,但这次羊群已经四五天没有回圈了,加之这段时间降大雨,黄某某四处寻找未果,羊群是他家一年的

主要经济来源,心急如焚的他报警寻求帮助。

接警后,民警立即驱车赶赴散养地点寻找线索,该地位于巴庙镇和安康市紫阳县东木镇毗邻地带的大山深处,民警冒大雨、上山坡、穿树林、走小路,克服丛林茂密、地形复杂等困难,发动镇村干部、利用无人机勘察。经过连续10天的多方搜寻,最终在距离群众家20公里外的大山深处一个山洞中发现走失的羊群。黄某某看到失而复得的羊群再三向民警和村民致谢。民警叮嘱失主以后要看管好自家的羊,避免不必要的损失。

勉县漆树坝镇 为65岁以上老人免费体检

本报讯(通讯员 朱叶)近日,勉县漆树坝镇火车站卫生院开展“送医入户”活动,组织医务人员逐村为65岁以上老年人提供免费健康体检服务。

活动现场,医务人员为老人们测量血压、脉搏、血常规、尿常规、心电图、B超、健康指导等项目,仔细地每位参加体检的老年人做好记录,建立个人健康档案,还为老人们讲解合理饮食、体育锻炼

等方面的健康科普知识,切实提升了辖区群众医疗卫生获得感和满意度。截至目前,漆树坝镇火车站卫生院已为辖区内860名老人进行了健康体检服务,为老年人免费发放“健康爱心包”427份。

社会关爱

战高温 保供电 ——略阳电力人用汗水守护万家清凉

本报通讯员 许洋 魏璇



国网略阳县供电公司电力工人在兴州街道安林沟村山岭间进行过负荷配变更换作业。 许洋 摄

上午8时,国网略阳县供电公司的夏航已经和同事开始了日常巡检工作,他们今天的任务是对113农渔线钢厂支线进行巡检,巡视中利用红外测温仪器对变压器、线路等进行逐个排查,确保各个易

发热部位排查到位。汗水挂满脸庞,皮肤晒得黝黑,在刺眼的阳光下,夏航和同事要不断抬头巡视,不敢有一丝马虎、漏掉任何隐患。

夏航在电力一线已经工作了7年了,他告诉笔者,最难熬的就是

每年酷暑季节,出于防护需要,在巡视线路时,都要穿着特殊材质的长袖和长裤,并佩戴安全帽,可以说是“全副武装”,在烈日下工作了一个小时,汗水已经浸透夏航背部的衣服,他早已习以为常。

在加大巡检力度,保障城区居民用电正常的同时,10余名作业人员已经集结在兴州街道安林沟村山岭间,准备进行过负荷配变更换、电杆组立、线路迁移、旧杆线拆除等作业。在作业现场,作业人员采取严格的安全措施后,顶着烈日,爬上被晒得滚烫的电线杆,在离地10米的空中进行电路改造维护,他们在空中闪转腾挪,精细地调整角度、方位,

按照标准作业工序,熟练、细致地完成每一道工序。

经过一番“内蒸外晒”,他们面颊通红,豆大的汗珠在脸上流淌,长袖工服也早已被汗水浸透,紧紧地贴在后背上,像这样穿着绝缘服,克服两层手套的束缚感,在烈日下专注作业几个小时是电力人们的常态。从电线杆下来,作业人员来不及脱下绝缘装备,赶紧喝了一支藿香正气液,便将一瓶矿泉水一饮而尽,还用冷水为自己降温,这才稍微缓解一下疲惫。

入夏以来,为积极应对迎峰度夏期间的电力供应紧张局面,国网略阳县供电公司在全县线路和设备开展全范围的测温测负荷工作,每天组织专人对重要时段、重点区域电网设备进行特巡及红外测温工作,全面掌握设备运行状况,做到设备隐患从发现到消除处理零延时;严格落实“十不干”各项安全措施,备足防暑降温药品,错峰安排高空作业人员时间,确保高空作业人员人身安全;大力实施电网升级改造,充分利用带电作业减少停电时长及范围,进一步提升线路设备维护水平和应急能力,全力保障夏季用电高峰期期间电力供应可靠,电网设备安全运行。

勉县丁军荣登2023年第二季度陕西好人榜

本报讯(通讯员 魏亚丽 张敏)6月30日晚,2023年陕西好人榜(第二季度)发布仪式在杨凌大剧院举行。丁军手捧见义勇为类“陕西好人”入选证书,内心充满自豪与激动,“这是我第一次拿到这么高的荣誉,我无比珍惜。今天看了其他先进典型的事迹后,深受震撼,今后我会再接再厉,力所能及地帮助更多人。”

47岁的丁军是勉县同沟寺镇人,现在是同沟寺社区的一名社区干部。2022年7月31日下午,丁军正在同沟寺镇柳坝村石窝子河段乘凉,突然一名七八岁的小男孩脚步踉跄地跌入河里,上游水流湍急,几秒钟小孩就被冲进了水潭深处。相距不远的丁军一个箭步便冲到了水潭边,只见幼小的身影随着波涛起伏,小男孩明显已经体力不支。丁军当机立断,衣服都来不及脱就一头扎进了湍急的潭水。由于事发地位于瀑布下方,潭深水急,丁军刚把孩子托起便又被水浪淹没,眼看落水的小男孩即将昏迷,丁军只能拼尽全力一边游向岸边一边向岸上人群呼喊求助。经过几次尝试,丁军与岸上人合力终于将孩子救起。

上岸后的丁军已累得气喘吁吁,他瘫坐在地上,看到被救小男孩无碍后,便默默离开了。随后,被救的小男孩一家打听到丁军在同沟寺社区工作后,找到了丁军握着他的手连连感谢,并为他送去一面“见义勇为 品德高尚”的锦旗。

“水有三米多深,小男孩很害怕,一直用力抱着我,当时一心想着救人,根本顾不上自己也有很多年没游过泳了,直到回家见到家人后才开始后悔。不过如果再遇见这样的事,我还是会做出同样的决定。”谈到救人时的感想,丁军坚定地说道。

汉台龙舞“舞”出乡村新气象

本报通讯员 付文斌 高视惠



巨龙在乡村舞龙人手中不断变换造型。 受访者供图

汉台区“龙舞”是与“陕北民歌”“安塞腰鼓”齐名的陕西省七大民间艺术之一,迄今有600余年历史。近年来,汉台区坚持将党建、非遗和乡

村振兴相结合,“龙舞”非遗通过连接流行文化“活”起来、“火”起来,点燃了乡村振兴“引擎”,推动了非遗融入乡村振兴战略。

活化非遗让舞龙“活起来”。该区制定《非遗人才培养“青蓝工程”实施方案》,建成民间艺术研究室、龙舞道具实物陈列室、非遗文化长廊和龙江社区博物馆,录制“非遗传承人朱江明制作草龙技艺”视频,编纂《龙江龙舞》《龙江草龙》校本教材,与陕西理工大学等单位建立6个龙舞研学基地,培养龙舞非遗传承青年130余人,后备人才过千人,吸引人才回流,凝聚村庄人气。连续举办十八届民俗文化艺术节,实现非遗项目产业化。在乡村振兴、文旅融合的背景下,开展文化惠民演出活动1000余场次,服务群众330万人次。

“龙舞”非遗助力乡村治理。该区在“龙舞”传承基础上探索非遗活化利用,结合乡村振兴,注入满满正能量和生命力,编排出具有汉中地方特色的舞龙、舞狮、跑旱船、鹤蚌舞、二鬼摔跤、汉风鼓舞等精品民俗节目百余个,将基层党建与文化深度融合,创新一批具有时代特色的作

传承非遗